



復刻老點傳師 的修辦精神

◎ 羅銀祥點傳師

民國 48 年（1959），後學求道後，陳阿味老點傳師即鼓勵：要出來開班，才會明理。聽了一個多月的道理之後，有了感悟，後學就決定清口。剛開始，家人反對；一段時間之後，家人也覺得吃素很好。就這樣，後學自九月求道、十月清口、十一月當愿、十二月就開設中堂了。

以前，每週六後學都要去彰化開班，待週日畢班後，再返回中和。本來老點傳師建議後學住彰化，但當時後學太太的身體不好，她老知道後就說：「怎麼沒有讓我知道！」老點傳師那一份關懷、疼惜後學們的心意，真的是無微不至。

後學領命之前，小姨子待產，當時她已經素食，故後學建議丈母娘將葷食改為素食，沒想到丈母娘一時生氣說：「跟你沒關係，出去！」後學就整理了包袱離家，藉故留宿公司一個禮拜。

後學不應該這麼做，但當「心」的考驗來時，後學還沒有足夠的智慧去面對；於是後學向老點傳師稟告整件事，最後在老點傳師的慈悲關懷與安排之下，後學回家了，一切都圓滿了。後學真的很感恩老點傳師慈悲，其實長輩只是一時的氣話，不是真的要趕我們出去。

居下讓人勤改進 古樸修辦不可廢

民國 58 年（1969）時，老點傳師對後學說：「你禮節各方面要準備好，張老前人要召見。」後學明白那是要後學去「領命」。於是後學向老點傳師推辭了七遍，總是跟老點傳師說：「後學不會寫字。」

老點傳師鼓勵說：「道不是在會不會寫字！識字的人容易驕傲，不識字的人反而能居下。」

後來她老慈悲地說：「你若不去，

不然這樣好了，我帶你去參見張老前人，你親自跟張老前人說。」

後學說：「老點傳師慈悲，後學會去。」

後學領命之後，老點傳師慈悲指示：「此去兩、三堂給你負責，你要去成全，教導禮節、負責道務，並培養人才，你都要名正言順，不可以有私心，一切要按步來。」點傳師的責任很重大，若是做不好是會玄祖同墜。

後學問老點傳師：「現在的人比較說不得，我們不懂的地方也很多，人家哪會聽我們的？」

老點傳師說：「他若是不聽，講話大小聲，我們默默去關心就好。」

前人家風敬延續 虛心受教得牽引

老點傳師教導我們修辦的智慧，是從老前人那傳下來的。老點傳師說：「你可以讓我講，我才要跟你講。」我們若無法虛心受教，前人輩也難再牽引教導。

老點傳師給後學最大的啟示是：「修道不要有差錯，若做錯，要自己擔。」懺悔很重要，懺悔以前自己所做的事，以後不再做錯，這樣我們的肩擔才會輕鬆。

老點傳師說：「憨直的人，比較

有底，修道就像是打地基，地基打穩了，成功就是我們的。」老點傳師又說：「修道不在學問、識字，修道是要腳踏實地去做。」居高不是道，居下才是道，過去會成功的人，為什麼大部分都是不識字的人？因為他們能夠接受別人的提醒，會去改進自己不對的地方，這樣就會進步。

但是，有一些學問地位比較好的人，會自高地認為大家都要聽他的話；聰明、愛講話的人，容易言多必失；憨直的人學功夫，常虛心求進步。老點傳師說：「奸巧的人，奸巧、奸巧，奸字出頭。憨厚的人，慧神、慧神，慧的人做神。（慧神，台語。形容人呆傻的樣子。）」這些不是批評，而是提醒。

後學感恩老點傳師慈悲，自後學求道、參班，到領命成為點傳師，整個修辦過程中，時時關心後學沒去開班的原因，並慈悲勉勵後學要認真；她老對後學的諄諄教誨，後學謹記在心，「居下虛心」地修持在每一天的學、修、講、辦、行，來面對自身「心」的考驗；來學習帶領道親一起復古修心。盡人道、達天道，後學感恩老點傳師慈悲大德！